
 
 

 
 

REGIONE MOLISE 
PRESIDENZA 

 
        
 

 
Al Consiglio regionale del Molise 

 
 

Al Consigliere regionale  
Romano 

 
 

e p.c.     
al Presidente del Consiglio Regionale 

 
 
 
Oggetto: Interrogazione, con risposta scritta, a firma del Consigliere Romano, ad oggetto 
"Intenzioni della Giunta regionale e azioni politiche ed istituzionali da intraprendere in relazione 
alla disposta sospensione del piano di investimenti di ACC sul progetto di Gigafactory a Termoli" 
(ogg. n. 215). Risposta scritta. 
 

 
Con riferimento all’interrogazione in oggetto, si trasmette il contributo informativo reso dal 
Direttore competente in materia con nota prot. 91179/2024, valido quale risposta scritta dello 
scrivente Presidente. 
 
Cordiali saluti. 
 
 

Il Presidente della Regione Molise 
Ing. Francesco Roberti 

 
Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art. 24 del D.Lgs. 7 marzo 2005 n. 82 
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___________________________________________________________________________________________________ 
Assessorato allo Sviluppo Economico, via Nazario Sauro - 86100 Campobasso (IT) 

g.tocci@regione.molise.it - tel. +39 0874 4291 
 

Regione Molise
AREA PRIMA

SERVIZIO COMPETITIVITÀ DEI SISTEMI PRODUTTIVI, 
SVILUPPO DELLE ATTIVITA’INDUSTRIALI, COMMERCIALI E ARTIGIANALI,

COOPERAZIONE TERRITORIALE EUROPEA, POLITICHE DELLA CONCORRENZA,
INTERNAZIONALIZZAZIONE DELLE IMPRESE E MARKETING ECONOMICO E INDUSTRIALE

 
 

Regione Molise 
 

Servizio di Gabinetto 
del Presidente della Regione 

dott.ssa Mariantonella Di Ielsi 
 

pc 
 

Presidente della Giunta regionale 
ing. Francesco Roberti 

 
Assessore allo Sviluppo Economico 

dott. Andrea Di Lucente 
 

Al Direttore Generale della Giunta regionale 
dott. Domenico Nucci 

 
 

 
OGGETTO:  Interrogazione, con risposta scritta, a firma del Consigliere Romano, ad 

oggetto "Intenzioni della Giunta regionale e azioni politiche ed istituzionali 
da intraprendere in relazione alla disposta sospensione del piano di 
investimenti di ACC sul progetto di Gigafactory a Termoli" (ogg. n. 215). 
Richiesta contributo informativo. Prot. 83978/2024. Contributo 
informativo. 

 

Come già comunicato con precedente comunicazione sull’argomento, dall’inizio dell’attuale 
legislatura l’Amministrazione regionale segue con modalità permanente l’avanzamento del 
progetto dell’Automotive Cells Company - ACC (joint venture tra Stellantis, Mercedes-Benz e 
TotalEnergies) presso l’attuale stabilimento Stellantis di Termoli. 

L’attività viene svolta in affiancamento all’azione istituzionale del Ministero del Made in Italy 
(MIMIT) e della stessa società ACC. 

L’Amministrazione segue ulteriormente i lavori del tavolo nazionale Automotive – attivato nel 
2023 dal MIMIT – per il rilancio complessivo della filiera automobilistica. 

Nello specifico dell’interrogazione con risposta scritta, a firma del Consigliere Romano, si ritiene 
opportuno trasmettere il verbale d’incontro dell’11 giugno us reso noto dal Ministero del Made in 
Italy. 

Si resta a disposizione per ulteriori aggiornamenti. 

Cordiali saluti. 

 
Il Direttore del Servizio

Gaspare Tocci
Documento informatico sottoscritto con firma

digitale ai sensi del D.Lgs n. 82 del 7.3.2005, art. 24
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DIPARTIMENTO PER LE POLITICHE PER LE IMPRESE 
Direzione Generale per la politica industriale, la riconversione e la crisi industriale, l’innovazione, le PMI e il Made In Italy 

Div. VIII Risoluzione delle crisi di impresa 

 

Documento 

Azienda 

Verbale di incontro 

ACC Italia Srl 

Settore 

Data 

    

Apparati energia  

11 giugno 2024 

 

 

Il 11 giugno 2024 si è tenuto un incontro tecnico in presenza e in video conferenza 

convocato dal Ministero delle Imprese e del Made in Italy avente ad oggetto la società 

Automotive Cells Company Italia Srl (ACC Italia Srl) con sede a Termoli (CB). La 

riunione è stata presieduta dal Consigliere del Ministro per le politiche e gli interventi 

in materia di riconversione industriale, Giampiero Castano. Per il MIMIT erano 

presentei Giovanni Campobasso e Francesca Borea della Div. VIII Politiche per la 

risoluzione delle crisi di impresa. Per il Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali 

la Dirigente della Div. IV Controversie di Lavoro, Emanuela Cigala e Valerio Crupi. 

Hanno altresì partecipato: per la Regione Molise l’Assessore alle Attività Produttive, 

Andrea Di Lucente e Gaspare Tocci; per Stellantis l’Head of Human Resources Italy, 

Giuseppe Manca, il Responsabile relazioni sindacali, Roberto Cortese, la Welfare & 

Contractual policies manager, Paola Momo, il Responsabile normativa e contenzioso 

del lavoro, Franco Valpreda, il Responsabile del personale dello stabilimento di 

Termoli, Rosario Dell’Aversana; per ACC Italia Srl il Vice President Termoli Project, 

Benoit Torres, il Responsabile Relazioni Istituzionali, Tommaso Pavoncello, il 

Responsabile Risorse Umane, Antonio Cuccuini; le Segreterie nazionali e territoriali 

di CGIL, CISL, UIL, FIM CISL, FIOM CGIL, UGL Metalmeccanici, UILM, FISMIC, 

AQCF, unitamente alle RSU. 

  

Il dott Castano ha aperto i lavori ricordando gli impegni presi al termine del 

precedente incontro ed ha conseguentemente dato la parola ai rappresentanti di “ACC” 

per un aggiornamento. 

Mr Torres di “ACC” ha comunicato che, diversamente da quanto 

precedentemente convenuto, l’Azienda deve comunicare la sospensione del progetto e 

di conseguenza la momentanea interruzione del confronto avviato tra le parti sociali e 

le istituzioni. Ha quindi brevemente illustrato le ragioni di tale rallentamento dovuto, 

soprattutto, al rallentamento del mercato dei veicoli elettrici ed alla conseguente 

necessità di accelerare la ricerca e la progettazione di accumulatori di energia (batterie) 

più performanti, più economici e tali da influire positivamente sul prezzo del prodotto 

finale. La decisione comunicata oggi riguarda anche le unità che si dovranno fare in 

Germania, mentre per quanto riguarda la Francia, la prima unità già ultimata continuerà 

la produzione, mentre la costruzione della seconda unità, già avviata, sarà ultimata e 

messa in condizioni di produrre batterie di nuova generazione. Mr Torres ha concluso 

il suo intervento affermando che “ACC” sarà in grado di fare nuove previsioni non 
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prima della fine del corrente anno ed ha aggiunto che il progetto è stato “posticipato” 

e non sospeso in modo indeterminato. 

Tutti i rappresentanti delle Organizzazioni Sindacali (OO.SS.) intervenuti 

successivamente, hanno espresso grande disappunto per le comunicazioni ricevute e 

manifestato forte preoccupazione per il timore che “ACC” possa sospendere il progetto 

senza un termine definito e quindi con il possibile rischio che non si realizzi. Se questo 

dovesse accadere, i lavoratori dello stabilimento Stellantis di Termoli potrebbero 

trovarsi senza lavoro quando si dovrà interrompere la produzione di motori endotermici 

o ibridi. Per questa ragione hanno sollecitato da Stellantis una chiara risposta alle 

garanzie occupazionali richieste ed hanno chiesto al Governo ed alla Regione di 

supportare questa richiesta con azioni volte a chiarire la reale volontà delle due Aziende. 

Il dottor Manca (Stellantis) è immediatamente intervenuto per comunicare che 

l’Azienda ha deciso il potenziamento della produzione di veicoli endotermici ed ibridi 

negli stabilimenti italiani – notizia che le OOSS già conoscono – e di conseguenza la 

necessità che lo stabilimento di Termoli continui la produzione dei motori necessari 

per detti veicoli. Circa gli orientamenti di “ACC”, Stellantis non può che prenderne 

atto e si augura che quanto prima ci sia un chiarimento definitivo. Il dott Manca, infine, 

ha dato la disponibilità ad un incontro dedicato alle prospettive di Termoli alla luce 

delle odierne comunicazioni. 

Anche l’Assessore della Regione Molise dott. Di Lucente ha condiviso la 

necessità di un confronto da tenersi presso il MIMIT per conoscere le reali intenzioni 

dei soggetti industriali con i quali ci si sta confrontando da mesi. Ha ricordato, a tal 

proposito, che la Regione ha già predisposto programmi formativi richiesti da “ACC” 

e sta favorendo con tutti i modi possibili il rilascio tempestivo delle autorizzazioni 

necessarie nella realizzazione della Gigafactory. Infine, si è augurato che il più presto 

possibile “ACC” sciolga le tempistiche per la realizzazione del nuovo progetto. 

Il dott Castano ha concluso la riunione prendendo atto con rammarico della 

comunicazione di “ACC” ed augurandosi che presto possa essere ripreso il positivo 

lavoro che si sta svolgendo con il contributo importante di tutte le parti. Inoltre, 

concordando con la richiesta delle OOSS e della Regione Molise, ha impegnato il 

MIMIT a convocare uno specifico tavolo regionale con Stellantis per acquisire in modo 

ufficiale le garanzie occupazionali richieste per lo stabilimento di Termoli. 

Infine, il dottor Castano ha condiviso il comune orientamento di monitorare 

l’evolversi della delicata situazione riguardante il futuro della Gigafactory di “ACC” 

ed ha comunicato l’intenzione di convocare il primo incontro i di aggiornamento il 

giorno martedì 17 settembre 2024 alle ore 11,00 presso il MIMIT. 
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